

98168 方政府，也可以常常到各處視察。這樣中央和各地方，以及各地方之間，既能藉此發生更密切的關係，各地方也不再會和中央處於對立的地位。

從以上各點看來，這次蔣氏的視察，實含有重大的意義，而成績也非常的優良。但是蔣氏是軍事委員會的委員長，因此他的使命，軍事方面總要比政治方面多些。在內有匪患外有強侮的今日，軍事固然重要，然而政治上的工作，從促進統一方面着想，也不可沒有積極的舉動。所以希望執政的當局，效法蔣氏的不辭勞苦，到各地去視察，和各地發生直接的關係。這樣我國的前途，就可以日見光明了。（國綱）

英日同盟復活說的內幕

英日同盟復活說最近一傳於英國實業考察團抵日之時，再傳於倫敦海軍預備會議重開以後。雖經英國當局一再否認，聞者終不能釋然。其實英日同盟之復活，雖有種種可能之推測，同時又有種種不可能之反證。然如能研討其說之由來，則英日同盟是否可復活，其說可不攻而自破矣。

英日自一九〇二年以來，三度訂立盟約，華府會議後始告解散。在同盟期內，日本屢破敵國，國運向上，年盛一年。而英國在遠東及印度方面之利益，亦賴以保全，英國無東顧之憂。然在今日，則日本北有蘇聯強敵，南有國策相反之美國，際此孤立無助之時會，不得不想起往年與英

同盟之利益。即在英國方面，尤其保守黨，每懷英日同盟利於英國之見解，亦覺英日同盟之復活為得策。從政治上觀察，英日同盟之復活，此其可能者一。

英日兩國關於海軍之見解不甚懸殊，日本主張主力艦縮減，補助艦增加，此與英國之小艦多數主義相類，非若美國之巨艦大砲主義與之格格不相入者可比。而英國保守黨希望解除華府海約加於英國之束縛，又與日本主張廢止該約之意見不謀而合。對於海軍問題之意見彼此既無甚出入，則兩國之攜手，固非難事。從軍事上觀察，英日同盟之復活，此其可能者二。

反之，英日從一九一八以來，政治上經濟上有萬難攜手之糾紛。日本佔領滿洲，破壞國聯盟約及九國條約。在領導國聯維護遠東和平之英國，不能不失望。而在英貨與日貨之市場爭奪戰中，英貨着着慘敗，以致英國不能不施排斥日貨之通商政策，則日本亦不能對英有好感。不寧惟是，英國加強星加坡之築港工事，日本頗感威脅，而日本唆使暹羅開鑿克拉運河，英國亦引以為憂。故政治經濟軍事諸方面均有難使英日兩國攜手之可能。

事實上日本欲獨霸遠東，不許他國染指於中國，本年四一七之日本非正式聲明，已率直披露之矣。門戶開放主義，日本早無尊重之意。東北煤油專賣，則又最近日本獨霸遠東之一例也。侵害英國在遠東之利益者，已非他國而為多年盟友之日本。縱保守黨尚留戀於舊誼，一般英

人豈不知與虎謀皮之無益。故可知英日同盟復活之不可能大於其可能性。

然則倫敦電傳英日同盟在一種新形式中復活者何也？美日海軍主張完全相反，海軍會議有陷於僵局之危險。倡英日同盟之說，則日本樂於就範，而美國亦可不至堅持其原有之主張。此殆英人打開僵局之一種策略歟（尤恭）

法國閣潮與民主勢力的掙扎

在法西斯蒂狂潮氾濫全世界的時候，法國的民主政治也顯着動搖的傾向，二月巴黎大流血慘劇後所組成的杜邁格內閣，雖以政黨休戰為基礎，可是也漸漸向這獨裁的大道邁步前進，杜邁格總理所堅持的憲法改正案，就是實行獨裁政制的初步；可是他的企圖，終於為民主勢力所壓迫，而不得不暫時放棄獨裁的幻夢。佛蘭亭內閣的成立，實表示法國民主勢力的勝利。

杜邁格之憲法改正案中最重要的一點，是總統於衆院選出後一年中，得參院之同意，可將其解散，一年後則無須同意即可將其解散。我們都知道法國的政府組織是採取內閣制度的。依照一般的內閣制度，如內閣的政策不為衆院所贊成者，固須去職；但同時內閣也可實行解散衆院，舉行重選，訴諸選民之公意。法國的現行憲法自然也有這樣的規定，不過比較一般國家的憲法要嚴格一些，即內閣欲解散衆院時，須

經過參院的核准。法國憲法之所以規定議院有如此大權力者，是因為頒布這憲法時係在一八七五年，正是推翻帝制不久之後，法人深受帝制統治的痛苦，故對於共和政治的保障也較嚴。因之由內閣解散議會是非常不易的，在法國的政治史上，這個解散議會權僅由麥馬洪總統行過一次，但結果是失敗了。所以在法國政治史中，祇有議會推倒內閣而很少有內閣解散議會者。法國政局的不安定，這也是一個重要的原因。這種憲法的規定對於要實行獨裁的總理，自然是非修改不可的。杜邁格總理之修改憲法案的提出，其用意就是在此。他的企圖會得右翼黨派的贊助，尤其是法西斯蒂黨的擁護。我們知道現在法國之法西斯蒂色彩最濃厚的。當為大戰退伍軍人所組織之「火十字團」(Croix de Feu)。該團領袖德拉羅格上校(De la Rocque)是有名的法西斯蒂領袖。「火十字團」於休戰紀念日曾遊行示威，在杜宅前大呼「杜邁格萬歲」、「打倒赫里歐」等口號，羅格上校並入見杜氏，由杜氏至窗口向羣衆致謝。杜氏修改憲法案的作用如何，從這些地方也很可明顯地看出了。

可是法國的民主勢力究竟還是很大，杜邁格是下臺了，佛蘭亭內閣的成立，當然是民主勢力勝利的表現。佛蘭亭總理在十三日議會中演說，竭力擁護共和制度，謂「法國絕不放棄民主之希望，而始終忠於祖傳之共和制度；共和制度與法人之性質相合，吾人將保存之，以爲其他國家放棄共和政制者作一模範。」新總理的演說得到熱烈的擁護，